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前  言

本标准按照GB/T 1.1-2009给出的规则起草。

本标准由上海机关事务标准化建设领导小组办公室提出并归口。

本标准起草单位：上海市机关事务管理局国有资产管理处。
市级行政单位国有资产入账规范
1　 范围

本标准规定了国有资产登记入账标准、账外资产入账标准、国有资产入账确认时间。
本标准适用于各市级行政单位的国有资产入账管理。
2　 国有资产范围
2.1　 概述
本标准所称按标准入账的国有资产主要包括固定资产和无形资产。
2.2　 固定资产
本标准所称的固定资产是指各市级行政单位为满足自身开展财务活动或其他活动需要而控制的单位价值在1000元以上（含1000元），使用年限超过1年（不含1年），并在使用过程中基本保持原有物质形态的资产，一般包括房屋及构筑物、专用设备、通用设备等。

行政单位价值虽未达到规定标准，但使用年限超过1年（不含1年）的大批同类物资，如图书、家具、用具、装具等，应当确认为固定资产。

2.3　 无形资产

本标准所称无形资产是指不具有实物形态而能为行政单位提供某种权利的非货币性资产，包括著作权、土地使用权、专利权、非专利技术等。
行政单位购入的不构成相关硬件不可缺少组成部分的软件，应当确认为无形资产。
3　 资产登记入账标准
3.1　 固定资产一般标准
购入的固定资产入账价值包括实际支付的购买价款、相关税费以及可归属该项资产的运输费、装卸费、安装费和专业人员服务费等；购入多项固定资产的，按比例分摊上述费用。

置换取得的固定资产，其成本按照换出资产的评估价值加上支付的补价或减去收到的补价，加上换入固定资产支付的其他费用（如运输费、税费等），确定该笔固定资产的入账价值。

接受捐赠、无偿调入的固定资产，有原始成本凭据的按原始成本凭据的金额加上相关税费、运输费等确定为入账价值；没有相关原始凭据的，经资产评估后以评估价值加上相关税费、运输费等确定为入账价值；经单位同意，对无原始凭据且不作资产评估的，其成本可以比照同类或类似固定资产的市场价格加上相关税费、运输费等确定为入账价值。如果接受捐赠、无偿调入旧的固定资产，在确定其初始入账成本时，应当考虑该资产的新旧程度。
3.2　 软件资产

行政单位的软件，如果其构成相关硬件不可缺少的组成部分，应当将该软件资产的价值包含在所属硬件价值中，一并作为固定资产，予以入账；如果其不构成相关硬件不可缺少的组成部分，应当将该软件资产作为无形资产，予以入账。
单独购买的软件资产，按其实际发生成本计入无形资产。
自行开发或委托开发的软件资产，包括在原有基础上重新开发、改版或升级软件资产，按照开发研制部门的项目开发投入费用，包含开发过程中所发生的开发费、注册费、聘请律师费、安装费、税费等，以项目决算数确定为入账价值。　
通过调剂（无偿调拨）、受赠等方式取得的软件资产，有原始凭证的，按原始凭证价值入账；无原始价值凭证的，应当按照该软件资产评估价值予以确认并入账。
软件资产的年度维护费用不纳入资产增记价值。
3.3　 自行建造的房屋及构筑物

行政单位自行建造的房屋及构筑物入账价值，包括建造该项资产至交付使用前所发生的全部必要支出；已交付使用1年以上（含）尚未办理竣工决算手续，或未办理房地产产权登记的固定资产，应当按照工程建设造价一审成本暂估入账，待确定实际成本后再进行调整（调整入账）。

行政单位在原有固定资产上进行改建、扩建、修缮的房屋及构筑物，入账价值应当包括在原有固定资产账面价值上加上改建、扩建、修缮发生的支出，再扣除拆除部分账面价值后的金额确定为入账价值。
行政单位购建的房屋及构筑物不能分清支付款中的房屋及构筑物与土地使用权部分的，应当全部作为固定资产入账；能够分清支付价款中的房屋及构筑物与土地使用权部分的，应当将房屋及构筑物部分作为固定资产，土地使用权作为无形资产入账。
3.4　 土地使用权

土地来源为出让的，按土地出让实际价格入账。
土地来源为国有划拨的，以实际占有、使用的土地面积进行登记，按每平方米“1”元名义价值入账。
4　 账外资产的入账标准
4.1　 定义

确认为本单位国有资产的，但因各种因素暂未登记入账的资产，确定为本单位账外资产。经资产清查、审计、国资检查等方式发现并确定的单位账外资产，应当限期办理资产入账手续。
4.2　 有凭证情形
按原始凭证数额，经实物部门和财务部门核对后一并登记入账。如果是旧的固定资产，在确定初始入账成本时，应当考虑该资产的新旧程度。
4.3　 无凭证情形
经核实，确实无法取得账外资产凭证的，按规定经过资产评估的，以资产评估价值作为依据入账；没有相关凭证的，也未经资产评估的，可以比照同类或类似资产的市场价格确定入账价值；没有相关凭证且未经资产评估的，同类或类似资产的市场价格也无法可靠取得的，按照名义金额（即人民币1元）入账。
5　 国有资产入账确认
5.1　 时间确认

不需安装情形
购入、换入、无偿调入、接受捐赠的不需要安装的国有资产，在该资产验收合格时确认入账。

需安装情形
购入、换入、无偿调入、接受捐赠的需要安装的国有资产，在该资产安装完成交付使用时确认入账。

自行建造情形
自行建造、改建、扩建的固定资产，在建造完成交付使用时确认入账。

若交付使用时未达到入账条件，在固定资产交付使用满1年后，不管是否取得决算批复及有无办理房地产权登记均应当以暂估价值（一审报告）予以确认入账。在取得市财政局竣工决算批复后，进行调整入账。
5.2　 方式确认

国有资产确认入账应当按规范要求及时办理财务入账和资产入账（信息系统资产卡片录入等）。
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